
"Як газа зрвбіць?" - стшіць ммікай важнасці 
орвблема, менаяіта новая мстодыкл.
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УЛІК I АЦЭНКА ВЕДАЎ ЯК СРОДАК 
КТРАВАННЯ ЯКАСЦЮ НАВУЧАЛЬНАЙ 

ГІРАЦЫ СТУДЭНТАЎ

Улік ведаў з’яўляецца важным сродкам 
рэгулявання шматлікіх паказчыкаў навучальна- 
гв пранэсу. Адначасова йй дапамапас кіравашйо 
яклсшо навучання, у тым ліку і вучэбйай працай 
студэнтаў. Без правільнай арганізацыі ўліку 
пасгіюовасці студэнтаў нсмагчыма рацыяналь- 
йа арганізаваць навучальную працу.

Склаўшаяся сістэма ўліку і апэнкі ведаў 
студэнтаў не можа бьшь прызнана цалкам дас- 
каналай. Аб гэтым свсдчаць дыскусіі ў 
педагагічным другу. Эфектыўнасць уліку всдаў 
студэнтаў нават Зніжаецца, таму што выкладчьш 
па-рознаму ўяўляюцьсабе яго асноўныя функцыі 
і правілы. Гэта прадвызначае розны падыход да 
ўліку, прымяненне розных методик, якія 
абмяжоўваюць выкарыстаннс закладзеных ва 
ўліку адукацыййых, выхаваўчых і развіццевых 
магчымасцсй.

Якія х  асноўныя функцыі ўліку? Важней- 
шай з іх з’яўлясцца адукайышіая. Сутнасць яс 
ва ўдасканаленні методыкі праверкі ведаў, 
уменняў і навыкаў, іх сістэматызацыі, у павы- 
шэнні ўзроўню адукаванасці, у развіцці культу
ры навучальнай працы студэнтаў, іх пазнаваль- 
ных інтарэсаў.

Другая функция - кантралюючая. Яна 
дазва.пяе сачьшь за ходам і вынікамі вучэбнай 
дзейнасці студэнтаў, Гэта функция патрабуе 
каіггролю ў трох накірунках: з боку выкладчы- 
ка, узаемнага кантролю студэнтаў і самакантро- 
л ю .

Развіццёвая функцыя ўліку ведаў праяў- 
ляецца ў тым, што пад яго ўплывам удасканаль- 
ваюцца ўвага, памяць, мысленне, інтарэсы, сты- 
мулюецца пазнавальная актыўнасйь студэнтаў.

Мэта арганізуючай функцыі - стымуля- 
валне акуратнага наведвання семінараў і прак- 
тычных заняткаў. Улік фарміруе ўзасмаадпосін ы 
ў студэнцкім калсктывс.

I, нарэшцс, функция выхаваўчая. Улік 
всдаў дапамагае выхоўваць у студэнтаў адказ- 
насць за сваю вучэбную працу, за дысцыпліну 
працы.

Патрабаванні да ўліку - сістэматычнасць, 
іігіілтдуальнасць, дыферэнцыраванасць, мэта- 
нашраванасць, аб’ектыўнасць.

Адзінства патрабаванняў азначае, пгго 
адзін і той Ж2 ўзровень всдаў павінен анэньвац- 
па розныш выкладчыкамі аднолькава.

Асноўныя віды ўдіку ведаў, умснняў і 
навьікаў - бягучы, тэматычны, выніковы. Пср- 
шыя две віды адносяцца да ўліку самастойнай 
працы студэнта на працяіу семестра;

Важнейшая роля ў падрыхтоўцы высОКа- 
кваліфікаваных спсііыялістаў павінна налсжыць 
сістэматычнаму ўліку - бягучаму і тэматьічнаму.

3 усіх відаў уліку ведаў найбольш цяжкімі 
для студэнтаў з’яўляюцца іспыты і іалікі, якія 
падводзяць вынікі праіШ  Студэнтаў над 
тэарэтычнымі і гфакТЫЧшлмі Курсамі за паўгоддзе 
ці навучальны год, Асноўнае іх прызначэішс - 
не толькі кантроль, а і ажыцііяўленне адукацый- 
ных і выхаваўчых функцый. У ходэе падрых- 
тоўкі да іспытаў id залікаў студэнты, паўтараючы 
вучэбны матэрыял па пэўнаму прадмету, 
сістэматызуюць, часам па-новаму асэнсоўваюць, 
абагульнііоць і засвойваюць яго як адзікае 
цэлае.
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ИНАМ АСТАЦТВА Ў СІСТЭМЕ 
КУЛЬТУРАЛАПЧНЫХ ВЕДАЎ

Кіно разам з іншымі экраннымі відамі 
мастацтва займас ў сучаснай культуры стано- 
вішча лідэра. Аўдыёвізуалыіы характар ін- 
фармацыі, агульнадаступнасць, усепранікаль- 
пасць, легкасць тыражавання забяспечваюць 
яму вялікую па маштабах аўдьггорыю і самыя 
разнастайныя сфсры выкарыстання, у тым ліку 
і ў працэсе пазнання.

Экранная культура адлюстроўвас новы, 
электронны сінкрэтызм, узровень усеагульнага 
сінтэзу. Гэтая акалічнасць абумоўлівас яс 
інтэртэкстуалыіасць, г.н. спалучэннс разнастай- 
ных, разнаякасных вобразных сістэм • ад дак- 
ладна фатаграфічных да ўласна крэатыўных.

С ін тэты ч н ая  п р ы р о д а  кіно, дае  
арыііналыіыя магчьгмасці «кансервацыі» прак
тична ўсіх аб’екгаў мастацкай культуры: тэат- 
ральных спектакляў і архітэктурных помнікаў, 
твораў музыкі, жмвапісу, літаратуры і, нарэш- 
це, уласных кінематаірафічных твораў. Пры- 
чым літаральнае іх фільмапрадуцыраванне (у 
адпаведнасці з чыста прыкладнымі задачамі) не 
распаўсюджана. Тут мае месца, як мінімум, іх 
экранная адаптация, а ў лепшых выпадках - 
стварэнне новай мастацкай субстанцыі. Кан- 
крэтныя прыклады - мноства добра вядомых 
навукова-папулярных, дакументальных, ігравых 
стужак аб дзеячах мастацкай культуры, а такса- 
ма - ф іл ьм ы -эк р ан ізац ы і (у тым ліку 
анімацыйііыя), філ ьмы-спектаклі (драматьгшыя, 
оперныя, балетныяі г.д.). Падобныя кінакарціны 
адлю строўваю ць трады цы йна паважлівыя 
ўзаемадачыненні мастацтзаў, калі той ці іншы
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